

КИЗИЛ



Цели: познакомить детей с растением, его особенностями, использованием человеком. Познакомить детей с народной приметой и легендами о кизиле. Воспитывать интерес к природе родного края.

Хорош кизил тем, что щедро, обильно цветет. Это значит, что цветков много-много. Да к тому же кизил цветет раньше всех. В феврале, когда зима еще не закончилась, а подснежники еще только готовятся появиться из-под снега, кизил уже цветет желтыми цветками. Казалось бы, при таком раннем цветении и ягоде полагается быть первой, а нет. Кизила еще ждать и ждать! Только зимой выдаст кизил зрелую ягоду на радость всем. Почему так происходит, рассказывается в легенде «Кизил – чертова ягода». Послушайте эту легенду.

Когда Бог сотворил мир и закончил свою работу, на земле наступила весна и на деревьях, в земном раю, начали распускаться почки. И потянулось к этим почкам все живое и на земле суще: тот одно хватает, тот другое. Одним словом – никакого порядка. Бог, видя, что надо порядок навести, позвал всех к себе и повелел каждому выбрать одно какое-нибудь дерево или цветок, чтобы потом только им одним и пользоваться.

Пришел и черт.

- Ну, что же ты, черт, выбрал? – спрашивает Бог.

Черт отвечает:

- Кизил.

- Хорошо. Бери кизил, - улыбнулся Бог.

Обрадовался черт. Всех, мол, обманул: кизил первым цветет, значит, и созреет раньше. А первая ягода – дорогая ягода: повезет черт свой кизил на базар и продаст втридорога.

Наступило лето, начали созревать плоды: черешни, вишни, абрикосы, персики, яблоки, а кизил все еще зеленый и твердый.

Не созревает кизил. Покраснел немного, но, как и прежде, - твердый и кислый.

- Ну, как твой кизил? – насмеваются люди.

- Гадость, а не ягода, - отвечает черт. - Не повезу на базар! Собирайте сами!

И вот, поздней осенью, когда в садах уже собрали все плоды, пошли люди в лес и увидели почерневшую, но очень сладкую и вкусную ягоду. Собрали они кизил, лакомятся и издеваются над чертом.

- Прозевал!

А черт очень разозлился и отомстил людям. На следующую осень он сделал так, что кизила уродилось вдвое, а может, и втрое больше, чем в прошлый год, и солнцу, чтобы он созрел, понадобилось послать на землю значительно больше тепла.

Обрадовались люди такому большому урожаю кизила, не поняли каверзы. А солнце устало за лето, и наступила такая зима, что у людей повымерзли сады.

С того времени существует такая примета: если велик урожай кизила – будет холодная зима.

Очень полезен кизил. Помогает он и от боли в животе, и от простуды, и от многих других заболеваний. А как вкусен: и варенье из него делают, и компот, и желе, и сироп.

Вопросы:

Когда зацветает кизил?

А когда созревают ягоды кизила?

Из чего, согласно легенде, появилось кизиловое дерево?

Что такое древесина?

Что делают из древесины?

Чем полезен кизил?

Какая есть примета, связанная с кизилом?

ГРЕЦКИЙ ОРЕХ



Цели: познакомить детей с историей появления этого дерева в Крыму. Расширить знания детей о характерных особенностях и свойствах дерева и его плодов – орехов. Воспитывать у детей любознательность и интерес к родной природе.

Давным-давно, когда греки решили поселиться на нашем полуострове, они начали строить дома окружать их стенами и башнями, привозить из Греции и сажать в Крыму привычные и необходимые им растения. Среди них - грецкий орех. Постепенно грецкий орех расселился по всему Крыму. Скоро урожаи грецких орехов стали настолько обильны, велики, что их стали развозить и продавать по всей России.

Грецкий орех – крупное дерево, которое ничего не боится – ни ветра, ни грома, ни дождя, ни зноя. Внутри морщинистой скорлупы ореха – съедобное ядро из четырех одинаковых долек, о которых в одной из загадок сказано: «Четыре братца в одной рубашке».

Грецкие орехи не только полезны, но и вкусны. Их нужно есть всем, но они особенно полезны пожилым людям.

Живет это дерево долго - 400-500 лет. Животные любят орехи не меньше человека. Кабаны, белки, барсуки, косули и, даже, олени не упустят возможность полакомиться вкусными орешками. А некоторые животные запасают их на зиму.

Как вы думаете кто? (*Ответы детей*).

Очищенное от скорлупы ядро грецкого ореха похоже на человеческий мозг. Древние люди называли их «умные, мыслящие орехи».

Грецкий орех с древнейших времен применяется в медицине.

Лекарства делают как из самих орехов, так и из их зеленой кожуры, листьев, веток, корней.

Запах листьев грецкого ореха не переносят комары, мухи, моль.

Даже человеку нельзя долго находиться под ореховым деревом. От запаха листьев может заболеть голова.

Из древесины этого дерева люди делают ценную мебель.

Как много пользы приносит человеку это дерево. А люди иногда обижают его – срывают незрелые орехи, ломают ветки. Я надеюсь, что вы, так много зная об этом дереве, будете относиться к нему бережно.

Вопросы:

Всегда ли рос грецкий орех в Крыму? Как он попал на наш полуостров?

Почему дерево так называется?

Из чего состоит орех?

Кто любит лакомиться орехами?

Кто боится запаха ореховых листьев?

Какую пользу приносит грецкий орех?